

三沙市被授予“全国双拥模范城”称号，这凝聚三沙军民多年不懈努力 军民团结鱼水情 南海长城不可摧

千方百计拥军优属

- 为300多名随军未就业家属发放生活补贴
- 优先免费让部队官兵乘船上下岛
- 接收安排部队转业干部
- 积极协调兄弟市县帮助随军家属落户、子女上学、就医、中考加分
- 凡是驻市部队官兵子女考上大学的三沙市给予4000元至6000元的补贴

官兵为三沙发展助力

- “雷锋班”8名战士累计维修家电2000多台维修车辆150多辆抢修地方船只120多艘
- “绿化宝岛”活动出动官兵1万多人在永兴、晋卿、赵述、西沙洲等岛礁植树7000余株
- “美丽三沙”岛礁卫生治理活动清理垃圾300多吨
- 超强台风“蝴蝶”造成88名广东籍渔民遇险，三沙军民联手展开大救援起降飞机112架次出动军舰200多艘次

制图 张昕

■ 本报记者 刘操

7月29日，三沙迎来了光荣而骄傲的日子。在北京举办的全国双拥模范城（县）命名暨双拥模范单位和个人表彰大会上，三沙市被授予“全国双拥模范城”荣誉称号，三沙市委书记、市长肖杰接受颁奖。

这是三沙人为之不懈努力的结果。过去四年里，三沙市委、市政府探索出一条军民融合式发展的特色双拥路。肖杰表示，开展双拥共建，军民共筑南海“钢铁长城”，是三沙人的使命所在。

军民融合发展共履神圣使命

4年来，三沙军地积极探索建立

“信息共享、值班轮值、联合执法、海上民兵、司法机制”等军警民联防机制，累计巡航324艘次，航程4.6万海里。

如今，西沙、南沙9个有人居住岛礁都成立了民兵岛礁国旗班，常态化宣誓主权。

永兴岛、赵述居委会办公场所、居民文化活动场所、避风避难场所、民兵哨所和战时指挥所“五所合一”综合楼建成投入使用。

在永兴岛永兴社居委二楼，还有一个“海上流动党支部”，该党支部由三沙市公安边防支队永兴边防派出所和永兴居委会党支部联办共建。

4年来，在三沙的各个岛礁上，军民共建、共管、共用融合发展的例子随处可见：环绕赵述岛宽阔的海防路、遍布各个岛礁上的“五所合一”办公楼；西沙垃圾收集转运站工程和污水处理管网工程、海水淡化工程将部队需求

纳入规划建设；共修建和改建了永兴环岛路等17条道路；三沙市人民医院和西沙某水警区医院制定合作方案；永兴学校于2015年底投入使用。

涓涓爱流涌军营为官兵解急难

设市之初，三沙便成立了双拥工作领导小组，出台了《三沙市现役军人立功受奖奖励办法》等12个优抚文件，优抚标准位列全省乃至全国前茅。三沙市每年安排财政资金6000多万元开展“十大双拥工程”。

今年年初，三沙市与驻岛部队共建的蔬菜大棚投入运行。为方便驻岛官兵上岛值班、军属上岛团聚，三沙市增开了“琼沙3号”轮、“三沙1号”轮、综合执法001号，并通过租用

椰香公主号邮轮、申请政务包机、开通双拥惠民大巴等措施方便驻岛官兵出行。

以往官兵们探亲休假、出差办事，常常要等上15天才有一班船，现在只需3天时间，乘坐包机甚至当天就能回到内地家中。4年来，三沙市累计运送11万多人次上下岛，其中部队官兵4万多人，运送淡水、瓜果蔬菜等补给物资5万多吨。

拥政爱民官兵为三沙发展助力

在三沙，军民和谐共处、融合发展氛围随处可见。

每周的固定时刻，来自西沙某水警区“雷锋班”的8名战士，不分昼夜全天候服务岛礁军民；为了让美丽三

沙更美丽，驻岛部队官兵积极支持三沙实施“绿化宝岛”活动，开展6次增殖放流活动；三沙市公安边防支队官兵成立爱民固边放映队，深受渔民欢迎。

2013年超强台风“蝴蝶”正面袭击三沙市，三沙军民联手展开大救援。

针对驻地渔民百姓文化生活不够丰富的情况，海军西沙某水警区将自身的文化场馆资源实行军民共享。

“我们将以荣获‘全国双拥模范城’为契机，进一步弘扬拥军优属、拥政爱民的好传统、好作风和三沙‘爱国、为民、实干、创新’的精神气概，把忠诚、干净、担当书写在‘祖宗海’上，军民携手守卫好祖国‘南大门’，共筑坚不可摧的南海‘钢铁长城’。”肖杰坚定地说。

（本报永兴岛8月2日电）



珊瑚石屋诉说渔耕故事

近日，在三沙市赵述岛，修复过的两间珊瑚石屋开门迎客。
上世纪70年代，赵述岛渔民用珊瑚石建造房屋，现仅存两间珊瑚石屋。为还原祖辈渔民在七连屿生活的一处人文景观，七连屿管委会对两间珊瑚石屋进行了改造修复。修复后的珊瑚石屋为以展陈为主要功能，是三沙市七连屿介绍南海渔耕文明的一个窗口。

本报记者 宋国强 摄

H“发现三沙之美”作品精选

深海余晖衬晚霞

本报永兴岛8月2日电（记者刘操）由海南日报社和三沙市委宣传部联合举办的“发现三沙之美”手机随手拍活动继续火热进行中。本期我们选登的作品为《深海余晖衬晚霞》，作者为骆艳晖，作品拍摄地点为三沙市七连屿海域。

骆艳晖说，拍照片时自己刚刚结束了在赵述岛上的工作，乘坐冲锋舟返回永兴岛。在返回途中，仰望天空看到一朵白云像“直升飞机”形状，非常漂亮。而此时，落日的余晖刚好洒在海上，景色美丽动人。

此次活动的征集作品为手机上传的图片，每幅参赛作品文件名上注明作品名及作品描述，并提供作者的真实姓名、手机号、拍摄地。

本次活动的投稿地址是：海口市金盘路30号海南日报社13楼，邮编：570216，同时需要注明“三沙随手拍”字样。邮箱：ssssp2016@163.com。

H三沙人物志

■ 本报记者 刘操 通讯员 王蓓蓓

“西沙 西沙 西沙，祖国的宝岛，我可爱的家乡……”随着这曲旋律优美的《西沙，我可爱的家乡》广为传唱，激发了祖国大江南北一代又一代人对三沙的向往和憧憬，也让越来越多的人认识和了解了这首歌的词作者苏圻雄。

三沙设市以来，已年届七旬的苏

圻雄创作生涯焕发了新的活力。他再度与著名作曲家吕远合作，创作了《我爱三沙》等一批歌颂三沙的歌曲，成为三沙市第一批荣誉市民。上月，苏圻雄又不辞辛苦，两次到访三沙，他希望自己能够再为三沙做贡献。

苏圻雄先后来三沙9次，除了1974年的第一次，其余8次都是在他退休后。每一次都要专程从广州赶到海口，再乘坐补给船前往三沙。“只要来三沙，就会一点都不觉得辛苦！”

每次来三沙，苏圻雄都觉得眼前一亮，感觉到三沙的很多新变化、新亮点。

1974年，苏圻雄曾去过甘泉岛，当时的甘泉岛给他留下最深刻的印象就是一片荒芜，这个印象也一直深深印在了他的脑海里。直到今年七月，他跟随中国作家“文学三沙行”的活动再次登上甘泉岛时，才刷新了对甘泉岛的印象。

“如今的甘泉岛，花香鸟语，庭院小道错落有致；赵述岛绿野无涯，充满生机，渔民家里用上了冰柜、电视机等家电……”每次聊到三沙，苏圻雄总有聊不完的话题。

三沙地处偏远、条件艰苦，短短4

年取得如此令人惊叹的成绩。“这得益于三沙人敢于担当、无私奉献、排除万难的精神气概。”苏圻雄说。

在得知三沙市获评全国双拥模范城时，苏圻雄用了“实至名归”四个字概括了自己的看法。

作为三沙荣誉市民，苏圻雄很是自豪，他说，三沙的变化激发他创作的热情，他想为三沙写一本诗集，用诗歌来赞美三沙的腾飞，通过文化的力量、艺术的魅力来彰显主权三沙、美丽三沙、幸福三沙。

（本报永兴岛8月2日电）

H名人看三沙

■ 本报记者 刘操 通讯员 王蓓蓓

“时刻牵挂着这里，今天终于回来了！”踏上曾经战斗过的岛礁，叶用才眼角泛着泪花，感慨万千。7月23日，北京市文联副主席、北京市摄影家协会主席叶用才，当年的西沙海战战士，时隔42年重返西沙。

1974年1月，西沙自卫反击战打响，叶用才作为摄影员跟着作战部队

登岛作战。“我的工作是拍摄战士们战斗的过程，我跟战士们生活在一起，岛上没有房子，塑料布架起来防雨，面朝蓝天，背枕礁石。”时至今日，他依然清晰地记得，战斗胜利后，作战部队在西沙群岛上自制了旗杆，举行升国旗仪式，他和战士们围在国旗下庄严宣誓。

战斗结束后，叶用才于1977年到北京日报社工作。随着年龄的增长，叶用才重返三沙的愿望愈加强烈。

今年7月，三沙市向叶用才发出了邀请。

叶用才特别珍惜此次重返西沙的机会，他把手头珍藏的23幅西沙自卫反击战照片无偿捐赠给三沙市。每到一处，他就忙着用手中的相机记录下永兴岛的新貌，“这次回去之后，我要写一篇重返西沙的文章，把过去的照片和现在的照片做个对比，让大家更了解西沙的历史和现在。”他说。

叶用才回忆，当年，岛上官兵与外界主要靠信件联系，有时船少，几个月战士才能发一封信，现在岛上交通便捷，一周一班船，信件、包裹很快就能及时送到岛上。

曾经生活过的甘泉岛留给叶用才难以磨灭的记忆，“一上岛，我就先去找印象中的小庙，按照当年的路线重走了一遍，瞬间感觉过往的人和事就像放电影一样一幕幕在脑海中闪过。”顶着正午的烈日，叶用才围着甘泉岛海边走了整整一圈。他说，这次回来看到甘泉岛居民生活精神面貌很好，到处充满生机，很是高兴。

叶用才被授予三沙市荣誉市民称号，他希望有越来越多的摄影家、摄影爱好者关注三沙。

（本报永兴岛8月2日电）

H三沙快讯

三沙七连屿发布系列文化产品

本报永兴岛8月2日电（记者刘操）三沙七连屿管委会日前在赵述岛举行七连屿系列产品首发仪式。本次发布的风光片、微电影、画册、图章和VR视觉体验等一系列产品，以新颖的形式、丰富的内容、更宽阔的视角，让人们真实地感受七连屿的变化。

今年的七连屿系列产品更加注重七连屿人文的凸显和宣传，在“美丽七连屿”的基础上，倾注了更多“幸福七连屿”的元素。如作业的渔民、植树的工人、集训的民兵、居民幸福的笑脸都成为了跃然纸上的主角；用纪实摄影手法，记录了我国渔民在三沙海域极具特色的岛礁潜水捕捞作业方式，展示了海南渔民开发南海的鱼耕生活等。这一系列文化产品，无不让人感受到小岛日新月异的变化和处处焕发的勃勃生机。

三沙永兴学校推出儿童画展

本报永兴岛8月2日电（记者刘操）近日，在位于三沙永兴学校一楼的两间大教室里，学校为全校的儿童举办了三沙首个儿童画展，这里展出的数百件美术作品和手工艺术品全部由三沙永兴学校幼儿园、小学的孩子们创作完成。

记者在画展现场看到，教室内外设计了诸如“我心中最美的三沙”“五彩缤纷的世界”“童心印象”“如鱼得水”等主题的展区。永兴学校校长李赞宗表示，希望通过画展让孩子们增长对美术、绘画的兴趣，也让孩子们尽情地用艺术表达对三沙的爱。

据了解，去年12月，三沙永兴学校投入使用。这所祖国最南端的学校得到了来自四面八方的关爱，琼台师范学院的老师来此援教，北京的工艺美术大师们前来教授工艺技艺，中国著名儿童文学大师曹文轩为孩子们讲童话故事，中国出版集团将与三沙市共建的图书馆放在了永兴学校里，孩子们得到了健康快乐的成长。



扫二维码

看三沙永兴学校孩子们的画作

视频拍摄：刘操 视频剪辑：王诗童

H诗赞三沙

词作家苏圻雄再次赋诗赞三沙

本报永兴岛8月2日电（记者刘操）海南日报与三沙市委宣传部联合主办的“诗赞三沙”主题诗歌征集活动启动至今，已有近500位诗歌爱好者发来诗歌赞扬三沙美丽的自然风光和璀璨的历史人文。本周，《西沙，我可爱的家乡》词作者苏圻雄创作诗歌《醉美南沙》，表达对三沙的情谊。

作为三沙市荣誉市民，苏圻雄长期关注三沙建设发展，今年7月，老人又先后两次前往三沙参与活动并开展创作。

本次诗歌征集，主题为“诗赞三沙”，语言要清新明快，内容要积极向上。参赛作品需注明作者姓名、性别、年龄和联系电话等。如有作品背后的故事，可在作品描述中详细介绍，根据照片的情感与故事的内容情况，主办方将不定期挑选照片故事进行刊发。

征集结束后，主办方将组织有关专家对参赛作品评奖，并对获奖作品予以奖励。

本次活动的投稿地址是：海口市金盘路30号海南日报社13楼，邮编：570216，同时需要注明“三沙诗歌”字样。邮箱：sssg2016@163.com。

醉美南沙

■ 苏圻雄

南沙美，碧海蓝天鸥鸟飞，
绿岛银滩珊瑚荟，
一曲渔歌唱晚传千载，
牵动所有中华儿女的心扉。
南沙美，阳光海风碎砾贝，
千古丝路绽芳菲，
一卷日新月异风情画，
融汇多少壮志豪情英雄泪。
挥洒汗水耕海牧渔创祖业，
义薄云天维权护海铸丰碑，
一朝守望终生荣耀常怀念，
醉美南沙中华家园永驻春晖。



骆艳晖 摄